

Проблемами являются также снижение статуса криминалистики до так называемой вузовской дисциплины, обязательность изучения которой и объем часов определяет учебное заведение; удручающее состояние материально-технической базы обеспечения занятий по криминалистике.

Следует констатировать, что имеются все основания говорить о системных кризисных явлениях в белорусской криминалистической науке и практике, преодоление которых потребует времени и усилий при условии выработки и принятия общегосударственной стратегии развития криминалистики.

Преодоление кризисных явлений может быть начато с создания постоянно действующего общественного объединения криминалистов, необходимого для профессионального общения и координации усилий ученых и практиков различных государственных органов.

УДК 343.985

М.П. Шруб

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ДЕЛ
ПО ПРОБЛЕМЕ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ
В МИРОВОМ КОНТЕКСТЕ
КАК КОМПОНЕНТ ИНФОРМАЦИОННОЙ ОСНОВЫ
РАССЛЕДОВАНИЯ ДАННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Высокая доходность торговли людьми и наличие постоянного спроса на «живой товар» в странах назначения, причин и условий глобального характера для существования рассматриваемого явления детерминируют наличие устойчивого количества преступлений, связанных с торговлей людьми, в Республике Беларусь: 2008 г. – 333, 2009 г. – 417, 2010 г. – 465, 2011 г. – 458, 2012 г. – 384. При этом по уголовным делам потерпевшими признаются десятки, а порой и сотни человек.

Высокая степень общественной опасности торговли людьми на сегодняшний день констатируется на уровне Президента и правительства страны: Государственная программа противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным действиям на 2011–2013 годы определяет противодействие данным преступлениям как одно из приоритетных направлений деятельности государственных органов Республики Беларусь, обеспечивающих национальную безопасность, защиту интересов общества, прав, свобод и законных интересов граждан. В госпрограмме при этом отмечается, что

«в современных условиях предупреждение, выявление и пресечение торговли людьми становятся все более сложными из-за маскировки этой деятельности под легальный бизнес». В этой связи подчеркивается необходимость дальнейшего совершенствования форм и методов практической деятельности государственных органов по противодействию таким деяниям. Очевидно, что решение данной стратегической задачи невозможно без осознания общей картины данных преступлений в мировом контексте.

Масштабы явления. Установить количество жертв данных преступлений и масштабы явления в целом трудно, поскольку большинство перемещений являются нерегулярными и не контролируются властями. По последним данным, озвученным на Генеральной Ассамблее ООН 3 апреля 2012 г., почти 2,5 млн человек во всем мире являются жертвами современной работорговли. Их принуждают к насильственному труду и оказанию сексуальных услуг, и происходит это во всех регионах мира и во всех странах. Управление ООН по наркотикам и преступности считает, что этот незаконный бизнес ежегодно приносит организованным преступным группировкам около 32 млрд долларов. Эта цифра сравнима с их доходами от нелегальной торговли наркотиками и оружием.

Согласно исследованиям МОТ около 20 % всего объема принудительного труда является следствием торговли людьми. Соотношение объема жертв торговли людьми и общего объема жертв принудительного труда зависит от географических особенностей страны. При этом большинство людей, занятых принудительным трудом в результате торговли людьми, в дальнейшем используется для коммерческой сексуальной эксплуатации (43 %), но многие подвергаются и экономической эксплуатации (32 %). Остальные перемещаются по смешанным или неопределенным причинам (25 %). Здесь имеют место и региональные особенности, например, торговля людьми с целью последующей экономической эксплуатации варьируется от 25 % от общей торговли людьми в промышленных странах до 90 % на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

По последним данным МОТ, почти 21 млн человек являются жертвами принудительного труда, из них 11,4 млн женщин и девочек и 9,5 млн мужчин и мальчиков. Почти 19 млн жертв эксплуатируются частными лицами или предприятиями и более 2 млн – государством или повстанческими группами. Из числа лиц, эксплуатируемых отдельными лицами или предприятиями, 4,5 млн являются жертвами принудительной сексуальной эксплуатации. Для анализа качественных показателей применительно к торговле людьми и ее жертвам обратимся к Всемир-

ному докладу ООН о торговле людьми за 2012 год, публикация которого явилась одним из результатов реализации принятого Генеральной Ассамблеей ООН в 2010 г. Глобального плана действий ООН по борьбе с торговлей людьми.

Жертвы торговли людьми. Согласно проведенным исследованиям ООН в период с 2007 по 2010 г. большинство жертв торговли людьми, выявленных по всему миру, составляли женщины. Хотя их доля от общего числа жертв подвержена некоторым переменам от года к году, в рассматриваемый период женщины составляли от 55 до 60 % от общего числа выявленных жертв.

Несмотря на то, что женщины в мировом масштабе составляют большинство жертв торговли людьми, за рассматриваемый период их доля от общего числа несколько снизилась. Как сообщалось в подготовленном ЮНОДК/Глобальной инициативой по борьбе с торговлей людьми Всемирном докладе о торговле людьми за 2009 год, в период с 2003 по 2006 г. более $\frac{2}{3}$ выявленных жертв составляли женщины. Однако общая доля лиц женского пола всех возрастов среди жертв торговли людьми не изменилась, поскольку уменьшение числа обнаруженных женщин – жертв торговли было частично компенсировано за счет роста числа ставших жертвами торговли девочек. За 2007–2010 гг. число обнаруженных среди жертв торговли девочек увеличилось: девочки стали составлять 15–20 % от общего числа выявленных жертв.

В тот же период число становившихся жертвами торговли людьми мужчин оставалось неизменным или незначительно увеличилось: мужчины составляли 15–18 % обнаруженных жертв торговли людьми. Количество становившихся жертвами мальчиков в рассматриваемый период было относительно стабильным. Мальчики составляли 8–10 % от общего числа выявленных жертв.

В докладе ООН отмечается, что возрастают объемы торговли детьми, особенно девочками. Среди выявленных жертв, возрастные характеристики которых были известны и зарегистрированы, в период 2007–2010 гг. около 27 % составляли дети (в период 2003–2006 гг. – около 20 %). Однако эта тенденция не была однородной на глобальном уровне. Во многих странах в период между 2003 и 2010 гг. было зарегистрировано заметное увеличение доли выявленных случаев торговли детьми, тогда как в других отмечалось отсутствие роста или даже сокращение числа таких случаев. Было выявлено больше случаев торговли девочками, чем мальчиками: девочки составляли $\frac{2}{3}$ из ставших жертвами детей.

От региона к региону отмечаются значительные различия в половозрастных характеристиках обнаруживаемых жертв торговли людьми. В то время как европейские и центральноазиатские страны сообщают,

что дети составляют 16 % выявленных жертв, в странах Африки и Ближнего Востока дети составили примерно 68 % жертв.

Формы эксплуатации. Часто считается, что торговля людьми осуществляется главным образом с целью их коммерческой сексуальной эксплуатации. По оценкам МОТ, трудовой эксплуатации подвергаются 32 % жертв торговли людьми, сексуальной – 44 %, смешанной – 25 %. Женщины и девочки составляют подавляющее большинство тех, кого перевозят в целях сексуальной эксплуатации (98 %). Иностранцы трудящиеся-мигранты представляют собой значительную долю известных жертв торговли людьми в целях их трудовой эксплуатации и принудительного труда.

Среди регионов, рассматриваемых в докладе ООН, в странах Африки и Ближнего Востока, а также Южной и Восточной Азии и Тихоокеанского региона обнаруживается больше случаев принудительного труда, тогда как в странах Северной и Южной Америки, Европы и Центральной Азии выявлено больше случаев сексуальной эксплуатации. Среди всех выявленных по всему миру случаев торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации встречается чаще, чем торговля людьми с целью использования принудительного труда. Существует вероятность того, что эти статистические данные могут быть не вполне объективными, поскольку в европейских странах выявляют больше жертв торговли людьми, чем в каком-либо другом регионе. Таким образом, модели эксплуатации, наиболее распространенные в Европе, могут быть непропорционально отражены в глобальных итоговых показателях. Это означает, что указанная в докладе глобальная доля торговли людьми с целью эксплуатации принудительного труда (36 %), вероятно, несколько занижена.

Среди выявленных форм эксплуатации доля принудительного труда стремительно возрастает. По мнению авторов доклада, это может быть связано с наращиванием во многих странах возможностей для выявления торговли людьми с целью принудительного труда и мерами по совершенствованию законодательства, принимаемыми для того, чтобы этот вид торговли людьми подпадал под действие закона. По сравнению с 18 %, о которых сообщалось в докладе за период 2003–2006 гг., доля выявленных случаев торговли людьми с целью эксплуатации принудительного труда за период 2007–2010 гг. удвоилась и достигла 36 %.

Обнаружение иных форм торговли людьми остается относительно редким явлением. Например, торговля людьми с целью изъятия органов в 2010 г. составила 0,2 % от общего числа выявленных случаев. Хотя это представляет собой лишь малую толику всех случаев, в географическом плане выявленные случаи распространены весьма значи-

тельно: о случаях торговли людьми с целью изъятия органов сообщили 16 стран, принадлежащих ко всем регионам, рассматриваемым в докладе ООН. Торговля людьми в целях, не упоминаемых особо в Парлермском Протоколе ООН, в том числе в целях попрошайничества, принудительного вступления в брак, незаконного усыновления, участия в вооруженных действиях и совершения преступлений (как правило, малозначительных), в 2010 г. составила 6 % от общего числа выявленных случаев. Имеющиеся данные отражают широкий спектр видов торговли людьми (внутреннюю, внутрирегиональную и межрегиональную), а также форм эксплуатации, что в некоторых случаях четко связано с географическими факторами, как, например, в случаях торговли детьми на Африканском континенте для использования их в качестве детей-солдат и в ритуальных целях, которые изредка отмечают и в других странах.

Ситуация по проблеме в Беларуси. В настоящее время проблема торговли людьми продолжает оставаться актуальной для Беларуси, как и для всего мирового сообщества. Основные формы торговли людьми – это преступления, совершаемые в целях сексуальной и трудовой эксплуатации. В 2010 г. был выявлен единственный факт, когда торговля людьми имела целью изъятие органов. Необходимо отметить, что сексуальная эксплуатация является самой распространенной формой торговли людьми. Так, из 4 892 жертв торговли людьми, установленных в 2002–2013 гг., сексуальной эксплуатации подверглось 4 308 человек, трудовой – 581, изъятию органов – 3.

С 2002 по первое полугодие 2013 г. правоохранительные органы Беларуси ликвидировали 22 преступные организации (из них 21 транснациональную) и 82 организованные группы, действовавшие в рассматриваемой сфере. За торговлю людьми и связанные с ней преступления осужден 2 001 человек, в том числе 737 – к лишению свободы.

Предпринятые в Беларуси меры позволили существенно снизить масштабы торговли людьми. Вместе с тем, по данным МВД, использование занятия проституцией все еще остается на высоком уровне. Кроме того, наблюдается рост преступлений, связанных с детской порнографией и педофилией, которые нередко сопряжены с торговлей людьми. Так, если в 2009 г. было выявлено 157 преступлений, связанных с изготовлением и распространением порнопродукции, и 12, связанных с детской порнографией, то в 2010 г. – 207 и 11; в 2011 г. – 238 и 36; в 2012 г. – 213 и 40 соответственно.